

4. Европейская иммиграция: немецкий опыт. [Электронный ресурс]. — 2 апреля 2016. — Режим доступа : Официальный сайт Постоянного Комитета Союзного государства <http://postkomsg.com/news/politika/176940/>

## **Подготовка к созданию местных органов Министерства государственных имуществ в Беларуси (1838–1840 гг.)**

*Крапивин В. С., асп. БГПУ им. М. Танка,  
науч. рук. проф. Фомин В. М., д-р ист. наук*

В 1837 г. в Российской империи указом Сената было образовано Министерство государственных имуществ. На него были возложены попечительство над государственными крестьянами, лесное дело, развитие и усовершенствование земледелия, животноводства и других отраслей сельского хозяйства [1, с. 282]. Местными органами Министерства первоначально были казенные палаты. 30 апреля 1838 г. был утвержден «Проект учреждения об управлении государственными имуществами в губерниях», согласно которому предполагалось изъять дела об управлениях государственными имуществами из ведения казенных палат и передать их специально учреждаемым губернским палатам государственных имуществ [2, с. 203].

Для приема и сдачи государственных имуществ новому управлению в губерниях открывались подготовительные комиссии, которые выполняли следующие функции: передача в новые управления из казенных палат и других губернских учреждений дел, инвентарей, планов, очередных рекрутских списков; подготовка сдаточных ведомостей; проверка правильности временного владения частных лиц казенными именьями и оброчными статьями; сбор сведений о поземельных владениях, недоимках крестьян, а также временных владельцев, арендаторах, администраторах и заемщиков фундушевых капиталов; проверка состояния счетоводства и ревизии отчетов по управлению казенными именьями; поиск помещений для палат государственных имуществ [2, с. 204].

В соответствии с «Инструкцией губернским комиссиям западных губерний для подготовительных распоряжений по приему государственных имуществ», утвержденной Министром государственных имуществ П. Д. Киселевым 31 декабря 1838 г., в состав подготовительной комиссии должны были входить старший чиновник и 2 младших чиновника, назначенных распоряжением пятого отделения Собственной Его Императорского Величества канцелярии, а также чиновники, утверждаемые в должности Министром финансов [3, л. 5].

3 июля 1839 г. przygotowительные комиссии были учреждены в Витебской и Минской губерниях [4, л. 18]. В состав Минской przygotowительной комиссии были назначены: старшим членом — полковник Шваненбах, младшими членами — подполковник Кашинцов и губернский секретарь Чижиков, со стороны Министерства финансов — коллежский ассессор Полянский. Дополнительно в состав комиссии были включены надворный советник Буланов и коллежский секретарь Фененко [3, л. 65 об.]. Деятельностью Витебской przygotowительной комиссии руководили ее младшие члены, коллежский секретарь князь Баратаев и отставной подполковник Голощاپов, а также «добавочный» чиновник, титулярный советник Вонлярский [5, л. 191]. Губернаторы обязаны были выполнять все законные требования комиссий и их чиновников [3, л. 65 об.].

Минская przygotowительная комиссия завершила свою работу 1 сентября 1839 г. [3, л. 65 об.], Витебская — 1 марта 1840 г. [5, л. 178]. Комиссии были ликвидированы на основании «Положения Государственного совета об управлении государственными имуществами в Западных губерниях и в Белостокской области» от 28 декабря 1839 г. Согласно принятому документу, в Виленской, Витебской, Гродненской, Минской и Могилевской губерниях были открыты палаты государственных имуществ, которые начали свою деятельность 1 марта 1840 г. [2, с. 204], [1, с. 291].

Таким образом, открытие губернских przygotowительных комиссий было одним их важнейших этапов подготовки к созданию местных органов Министерства государственных имуществ в Беларуси. Их деятельность способствовала передаче в новые управления документов, планов и других сведений о государственных имуществах губерний.

### Литература

1. Витебская губерния: государственные, религиозные и общественные учреждения (1802–1917) / Т. Е. Леонтьева [и др.]; сост. Т. Е. Леонтьева, Д. Л. Яцкевич; ред. кол.: А. К. Голубович (гл. ред.) [и др.]. — Минск: БелНИИДАД, 2009. — 524 с.

2. Минская губерния: государственные, религиозные и общественные учреждения (1793–1917) / сост. Т. Е. Леонтьева. — Минск: БелНИИДАД, 2006. — 392 с.

3. НИАБ. Фонд 27. — Оп. 1. — Д. 2. Дело об открытии действий Минской przygotowительной комиссии для приема государственных имуществ из казенной палаты по случаю ввода в Минской губернии нового управления госимуществами. — 3 июля 1839 г. — 10 февраля 1840 г. — 192 л.

4. НИАБ. Фонд 2514. — Оп. 1. — Д. 24. Циркуляры по Министерству государственных имуществ об открытии палат государственных имуществ и по другим вопросам. — 24 июня 1839 г. — 22 февраля 1840 г. — 125 л.

5. НИАБ. Фонд 2514. — Оп. 1. — Д. 25. Об открытии палаты государственных имуществ и окружных управлений, и о преобразовании округов государственных имуществ Витебской губернии. — 5 июня 1839 г. — 31 декабря 1842 г. — 244 л.

## **Проблемы и развитие краудфандинга в Республике Беларусь**

*Крыж У. С., студ. II к. БГЭУ,  
науч. рук. Хватик Ю. А., канд. юр. наук, доц.*

Краудфандинг — с англ. «финансирование толпы» — коллективное сотрудничество людей, в процессе которого осуществляется финансовая поддержка многообещающих проектов, чаще всего через Интернет-площадки. Краудфандинг может быть отличным способом финансирования различных мероприятий от поддержки стартап-компаний до помощи пострадавшим в стихийных бедствиях и других катастрофах. За рубежом эта сфера приобрела широкое распространение и уже давно эффективно регулируется местным законодательством. Американский закон JOBS Act выполняет функцию стимулирования инновационной экономики, обеспечивая приток значительных инвестиций для стартапов. В Великобритании существует Британская Краудфандинговая Ассоциация, которая самостоятельно устанавливает стандарты и минимальные требования ко всем субъектам краудфандинга.

В начале стоит рассмотреть правовой аспект. В Беларуси отсутствует специальное законодательство, регулирующее вопросы коллективной благотворительности, сбора средств через электронные площадки. Однако опыт функционирования двух краудфандинговых площадок демонстрирует точечное регулирование краудфандинга: Гражданским кодексом Республики Беларусь, в части регулирования пожертвований и иных гражданских отношений, Налоговым кодексом Республики Беларусь, в части налоговых отношений, Банковским кодексом Республики Беларусь, Указом Президента Республики Беларусь от 1 июля 2005 г. № 300 «О безвозмездной (спонсорской) помощи», законодательством о бухгалтерском учете и отчетности и т. п.

Вследствие отсутствия специализированного законодательства, организация краудфандинга в Беларуси сталкивается со следующими юридическими проблемами:

1. риск неверной идентификации — так как в основном площадкой для краудфандинга является Интернет, то есть риск столкнуться с виртуальными мошенниками, которые могут использовать информацию о третьих лицах, без уведомления последних;